

建强人才队伍 破解传播困境 释放社会效益

# 冠县政协：一套新打法，让文史研究“活”起来

**本报讯（文/图 记者 路子强 通讯员 倪玉华）**日前，《冠县乡村记忆》出版发行，并在冠县政府网同步推出电子版。冠县政协立足新时代政协工作新方位，深挖县域历史文化富矿，创新构建文史工作机制，推动文史工作从传统资料整理向社会化传播、创新性发展转型，为发挥文史资料“存史、资政、团结、育人”功能注入强劲动力。

聚焦人才根本，用专业队伍夯实根基。针对文史工作专业性强、人才分散的痛点，冠县政协将队伍建设置于优先位置。通过本土文化名人举荐、部门联动挖掘等方式，遴选聘任18名政治素质高、业务能力强的文史研究员。通过召开聘任会议、明确史料挖掘、课题研究等职责，健全管理服务机制，搭建学术交流平台，有效整合县域优质文化资源，为文史资料的系统梳理提供坚实人才支撑。

深耕“文史+”模式，三条路径破解传播困境。为让尘封史料“活”起来，冠县政协突破传统传播局限，探索多元融合路径。在“文史+网络”方面，依托政府网站和本地自媒体平台，将史料转化为短视频等鲜活产品，实现线上高效传播；在“文史+场馆”方面，将相关史料融入村史馆陈展，直观再现冠县故事，增强群众文化认同感；在“文史+文艺”方面，组织研究员与文艺工作者协作，将文史资源改编为群众喜闻乐见的文艺作品，厚植县域文化底蕴。

构建共享矩阵，多个平台释放社会效益。冠县政协主动将文史研究成果融入公共文化服务体系，打造多维度服务平台。向上对接市级政协学而书房，推送《冠县乡村记忆》等精品典籍，拓宽文化辐射渠道；向下在18个乡镇（街道）民生议事室放置文史资料，推动文化服务下沉；在县档案馆、图书馆等场所设立免



《冠县乡村记忆》(部分)

费借阅区，方便群众查阅本土文史资源，切实彰显“文史赋能、服务为民”理念。

通过机制创新，冠县政协不仅系统

挖掘整理一大批珍贵文史资料，更推动政协文史工作实现质效提升。



12月20日，冠县烟庄街道七里社区的孩子们在观看公开课《孙思邈的故事》。

当日，七里社区以“励志伴成长，逐梦向未来”为主题，组织开展青少年成长励志互动体验活动。该活动通过集体学习、破冰互动等形式，引导青少年汲取榜样力量，在交流互动中增进了解、拓宽视野。

负秀军 张雅琦 摄

## 我市5项成果入选省级“银龄行动”优秀案例

**本报讯（刘学）**

12月17日，山东省民政厅下发《关于公布“银龄行动”创新案例和“银龄行动·品牌故事”的通知》，公布了22个全省“银龄行动”创新案例和23个全省“银龄行动·品牌故事”。我市共有1个创新案例、4个品牌故事入选，入选总数位居全省第二位，其中，品牌故事入选数量居全省第一位。

我市入选的“银龄行动”创新案例为莘县民政局报送的《“银龄双护航”：构建“一老一小”幸福成长共同体》。入选的四个品牌故事分别是：东昌府区民政局报送的《银铃响叮当：社区里的银龄智多星》，临清市民政局报送的《临清胡同游：临清千年古县的文化名片》，莘县民政局报送的《银龄梨园荟：戏韵润社区的银发文化使者》以及经济技术开发区发展保障部报送的《聊城“老伙计”：基层治理的温情服务模范》。

## 一面锦旗背后的司法温度

**本报记者 王军豪**

**本报通讯员 乔振政 赵衍静**

“没想到这么小的案子，法官会这么认真！”12月19日，高唐县一家政公司负责人感慨地说道。就在几天前，他将一面印有“捍卫法律尊严，维护百姓利益”的锦旗，送到了高唐县人民法院人和法庭法官刘华忠手中。

一面锦旗，承载着群众对司法公正

与温度的由衷认可。这起标的额仅两千余元的服务合同纠纷案件，在刘华忠法官的审理下得以快速化解，成为基层法院践行“小案不小办”司法理念的生动写照。

事情要追溯到今年8月，该家政公司的一名工作人员因家中有事提前离岗，雇主以此为由拒绝支付当月工资及服务费共计2300余元。与雇主多次沟通催要无果后，该家政公司无奈诉至法院。

庭审过程中，尽管该家政公司提交了多项证据，但未能有效组织举证、梳理逻辑关系，难以形成有效证据链。面对这一情况，刘华忠法官并未简单机械办案，而是秉持“小案不小办”理念，耐心倾听双方诉求，主动协助该家政公司梳理证据链，逐一厘清合同履行的关键节点，引导当事人围绕争议焦点进行举证质证。最终，法庭依法作出判决，支持该家政公司的

合理诉求，让企业的合法权益得到了及时维护。

民生无小事，司法有温度。这起纠纷的妥善化解，不仅及时维护了企业的合法权益，更关乎群众对司法公正的直观感受。从庭前细致指导举证，到庭审中精准梳理焦点，再到高效公正作出裁判，每一步都体现着法官“如我在诉”的司法情怀和责任担当。